争当县域标杆 持续擦亮"中国最美县"品牌

桐庐:探路高质量发展新局

娄晓涵 何小华 徐炜春

踏上新的赶考之路,桐庐正砥砺前行。

今年是浙江省共同富裕示范区建设的机制创新年、改革探索年、成果展示年。战鼓擂动,催人奋进,杭州市桐庐县积极响应,聚焦"优资兴业、聚人兴城、强产兴县"三大战略,着力打造特色产业示范地、美丽中国引领地、数智应用集成地、文明实践先行地、幸福和谐新高地,持续擦亮"潇洒桐庐郡、中国最美县"品牌,加快走出一条具有桐庐特色的高质量发展之路,努力成为高质量发展建设共同富裕示范区县域标杆。



蓄势待发 铸造产业跃升强大引擎

不久前,桐庐县与吉利科技集团签署动力电池投资合作协议。吉利科技集团将在桐庐经济开发区规划建设年产能12GWh动力电池项目。借此,桐庐发出重要讯号:产业高质量发展蓄势待发,迈上新能源产业"快车道",助力打造省级新能源产业集群制造业高地。

今年以来,桐庐制定出台了《桐庐县加快产业高质量发展的若干意见》《桐庐县产业高质量发展行动计划(2022~2025年)》等系列文件,大力推进视觉智能、磁性材料、新能源和快递物流四大优势产业高质量发展,一季度产值均实现两位数增长,战略性新兴产业、高技术制造业占规上工业增加值比重分别为51.8%和48.6%,位列全市第5位和第3位。30个行业大类中,有24

个规上工业总产值实现正增长,增长面达80%。 平稳开局的背后,桐庐正蓄势待发。

产业高质量发展,平台集聚是关键。桐庐调整原有一区七园工业发展平台,将未来城区块、健康城区块、城南街道青山工业功能区、江南镇工业功能区、凤川城东工业园区和富春江镇工业园区整合为有57.78平方公里的大开发区。桐庐县经济开发区主要负责人说,下一步,该开发区将围绕"万亩千亿"目标,做深做精"产业培育、平台提升、项目招引、产城融合"4篇文章。

制造业是实体经济的基础,更为县域发展起到"钢筋铁骨"作用的重要支撑。1至4月,桐庐完成固定资产投资40.6亿元,同比增长32.8%,分别获得浙江省投资和杭州市"开门红、开门稳"两项"赛马"激励。

"今年,桐庐通过新增和盘活工业用地,组建招商专班,紧盯制造业重大项目等方式,全年计划制造业投资突破40亿元,为桐庐工业经济发展奠定坚实基础。"桐庐县经信局相关科室负责人说。

为了让招商引资形成"一盘棋",桐庐制定出台《关于进一步加强招商引资工作的实施方案》,建立"产业专班+驻点招商+平台部门"的大



(本版图片由桐庐县委宣传部提供)

招商协同机制。根据桐庐主导产业,组建视觉智能、磁性材料、新能源、生物医药、快递物流等10个专班。今年,桐庐力争招引亿元产业项目40个以上,其中制造业项目30个以上、10亿元产

业项目5个以上。 "今后,桐庐将坚持以项目建设为抓手,不断优化营商环境,推动产业发展提速增效。"桐庐县发改局相关科室负责人说。

迭代升级 描绘全域大美乡村图景

在桐庐县凤川街道翙岗村,随着村史馆、国学堂、廉政剪纸馆、篆刻馆等非物质文化遗产人驻并得到活化传承,如今,这个有着千年历史的古村正变得越来越"潮"。

作为新入选全省第二批未来乡村名单的翙岗村,将以"千年翙岗、活剧潮村"的定位,打造古、潮、智、美共融的未来乡村。"目前,全村正投入国学馆、虎镇山绿道、水澳邻里空间等六大项目建设。"凤川街道翙岗村党委书记、村委主任吴小明说,"待项目完成后,翙岗将承扬千年传统文化,导入江南文化及新时代线下网游活剧文化,擦出'古今'碰撞后的新火花。"

描绘共同富裕大场景下新时代美丽乡村新图景,桐庐正驰而不息推动美丽乡村迭代。一组数据颇为亮眼:2021年,桐庐全县村级集体经济总收入达2.94亿元,经营性收入1.97亿元,分别同比增长15%、27%;农村居民人均可支配收入达37951元,增长11%,增速列杭州市第一位。

今年,桐庐全面开展新一轮美丽乡村建设,以"一窗引领、两区示范、九线共美、百村特色、全域美丽"为总体目标,进一步打通绿水青山向金山银山转化的通道,把乡土风貌、特色文化与现代旅游需求有机结合,争创浙江省新时代美丽乡村示范县。

同样有着千年历史积淀的江南镇深澳村,在引入"深澳古村百匠慢生活文化综合体"项目后,集手创和体验于一体的"百匠创客街区"初露雏形,目前已有60余家业态入驻开业。一时间,这条有着800年历史的深澳老街,成为一批返乡创客青年的梦想起航地。

2021年,深澳村被列为杭州市首批未来乡村试点。今年,该村又被列人浙江省首批未来乡村试点名单。借此契机,深澳村正积极探索一条文化融合、产业共享、生态低碳、高效智能的历史文化名村未来乡村建设新路径。

乡村振兴是实现共同富裕的必经之路。桐 庐县农业农村局相关负责人介绍,桐庐将继续以 乡村全面振兴为主线,以建设新时代美丽乡村示 范县为目标,深入实施美丽 如何在传 乡村、美丽经济、强村富民、改革创新、 化崭新的 乡村治理五大工程,为桐庐打造高质量发展建设 破是 共同富裕示范区县域标杆贡献力量。 如,打造

推陈出新 建设新时代精神文明高地

位于桐庐县莪山畲族乡的乡村"复兴少年宫"是桐庐县首批乡村"复兴少年宫"建设9个试点单位之一。最近,该乡村"复兴少年宫"通过组织非遗传承人、小学教师等师资力量,开设了葫芦烫画、畲族彩带编制和竹竿舞3项特色课程,激活畲娃们对畲族文化的传承发扬意识。

当前,桐庐作为全国50个乡村"复兴少年宫"建设试点县之一、杭州市唯一的乡村"复兴少年宫"全国试点县,按照"有效覆盖、精准服务、资源共享、快乐参与"的总体思路,统筹现有新时代文明实践阵地资源、乡村学校少年宫资源,扎实推进线上线下一体化建设,创设具有本土特色的特色课程,让农村儿童共享线上线下"公益课堂",助力乡村青少年的"精神共富"。

"桐庐还依托诗路文化、宋韵文化、民俗文化等特色文化,以'忆江南·跟着名画游桐庐'为主题,创新开发3条特色研学线路,让乡村青少年在文旅滋润中感受文化魅力。"桐庐县文广旅体局相关负责人说。

打造有桐庐特色的"精神富有",覆盖面不止是青少年群体。

今年,桐庐县推出"忆江南·富春山居游"线路,以富春江为纽带,串起桐君山、严子陵钓台、大奇山国家森林公园等核心景区,同时联动江南古村落、黄金左岸梅蓉村以及芦茨乡村民宿集聚区等乡村旅游点位,发布了7条旅游线路,为来往游客感受《富春山居图》实景地提供全案全流程的游览方案。

写好文旅融合的文章,是桐庐奋力打造高质量 发展建设共同富裕示范区县域标杆的关键一招。 作为"中国诗歌之乡",桐庐有着深厚的文化底蕴,



桐庐县乡村"复兴少年宫"让青少年乐享"精神富有"

如何在传承中通过创意输出和现代表达,绽放文化崭新的生命力,是桐庐亟需破解的新命题。

破题前行,只争朝夕,桐庐正加紧探索:例如,打造范仲淹纪念馆、药祖桐君博物馆等具有富春山居辨识度的"文化标识";研发"还有富春山"山水戏剧场、"戏曲盲盒"等文旅演绎新产品,丰富差异化的公共文化服务供给……

数字赋能 深耕社会治理"试验田"

近日,桐庐县检察院在桐庐县综合行政执法局挂牌成立派驻检察官办公室,助推桐庐县行政执法活动依法规范开展,保障桐庐县"大综合一体化"行政执法改革工作平稳有序推进。

"大综合一体化"行政执法改革,是对行政 执法体制的一场系统性、整体性、重构性集成变 革。作为浙江省"大综合一体化"行政执法改革 的首批试点地区,桐庐创新建立了城镇案件处置 1分钟响应、3分钟出勤、15分钟到场的"1315" 行政执法快速响应机制;率先实现指令一键下 达、队伍一分钟响应、执法一次到位的"111"联 合执法效果;在省综合行政执法事项统一目录基 础上,梳理31个领域2861项行政处罚事项形成 "一张清单",由县综合行政执法局统一行使,形 成县域层面"1+4"的执法体系,即"综合执法+交 通运输、卫生健康、市场监管、生态环境"。

如今,桐庐行政执法实行清单分类管理,已 形成网格巡查事项、乡镇巡查(监管)事项、综合 行政执法处置事项、联动处置事项等"四张清 单",根据涉案事件处置紧急程度,建立执法分类 响应机制,通过监管部门和执法部门的协作机 制,推动监管处罚无缝衔接。

乡镇(街道)"一支队伍管执法"是"大综合一体化"行政执法改革的重中之重。其中,对于"易发现"的事项,由乡镇(街道)负责日常巡查处置;处置中需要协助的,通过"四平台"发起请求,由指挥中心统筹指挥调度力量处置。对于"专业性"的事项,乡镇(街道)在接到群众投诉举报后,由"四平台"流转,指挥中心指派监管部门和乡镇(街道)联动处置。

随着桐庐"大综合一体化"行政执法改革不断推向纵深,目前该县已有78.43%综合行政执法力量下沉到基层一线,执法中队(分队)实现乡镇全覆盖,全面实现执法数字化、监管智慧化。

桐庐县行政执法指挥中心相关负责人介绍:今后,桐庐将坚持数字赋能,以源头治理为核心,彰显预警、预测、预防的功能,让百姓更有获得感、幸福感、安全感,让处在基层治理神经末梢的乡镇也能享受到更多的改革成果,为全省"大综合一体化"行政执法改革提供"桐庐经验"。

